

义乌商报



权威 / 深度 / 可读 / 时尚

全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战

中共浙江省委关于制定浙江省国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议

(2020年11月19日中国共产党浙江省第十四届委员会第八次全体会议通过)

中国共产党浙江省第十四届委员会第八次全体会议,认真学习贯彻党的十九届五中全会精神,紧密结合浙江实际,就制定国民经济和社会发展的“十四五”规划和二〇三五年远景目标提出以下建议。

一、忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”,开启高水平全面建设社会主义现代化新征程

1.在“八八战略”指引下高水平全面建成小康社会取得决定性成就。浙江是中国革命红船起航地、改革开放先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地。“十三五”时期,面对大变局大变革大事件的深刻影响,省委坚决贯彻习近平总书记重要指示精神

和党中央决策部署,团结带领全省人民,坚持一张蓝图绘到底,推进“八八战略”再深化、改革开放再出发,突出“四个强省”工作导向,实施富民强省十大行动计划,建设“六个浙江”,扎实推动中国特色社会主义在浙江的生动实践,开辟了干在实处、走在前列、勇立潮头的新局面。全省生产总值跃上6万亿元台阶,人均生产总值突破10万元,达到高收入经济体水平,经济高质量发展特征不断显现;数字经济领跑全国,人才新政取得实效,创新型省份基本建成,创新能力居全国前列;“四大建设”大平台作用凸显,城乡区域发展均衡

性协调性不断提升;“千万工程”获联合国地球卫士奖,治水治气治土治废成效显著,首个通过国家生态省验收,诗画浙江、全域美丽初步呈现;全省域融入长三角一体化,“一带一路”统领对外开放走深走实,G20杭州峰会成功举办;统筹疫情防控和经济社会发展成效明显,富民惠民安民走在前列;“最多跑一次”改革和政府数字化转型牵引各领域改革取得重大突破,法治浙江、文化浙江、平安浙江建设全面深化,清廉浙江建设成效明显,省域治理现代化加快推进。“十三五”规划目标任务即将胜利完成,高水平全面建成小康社会即将胜利实现,为开启高水平全面建设社会主义现代化

义现代化新征程、努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口奠定了坚实基础。

2.新发展阶段面临的新机遇新挑战。当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化。世界百年未有之大变局进入加速演变期,新一轮科技革命和产业变革深入发展,全球新冠肺炎疫情大流行带来巨大变量。我国进入新发展阶段,经济长期向好的基本面没有改变,人民对美好生活的向往呈现多样化多层次多方面特点,长三角一体化发展等国家战略深入实施。我省发展具有良好的基础,同

时发展不平衡不充分问题仍然突出,重点领域关键环节改革任务仍然艰巨,科技创新支撑高质量发展的动能不够强劲,城乡区域发展依然不够平衡,生态环保、民生保障、社会治理、安全生产、防灾减灾等领域仍存在短板弱项。全省党员干部要着眼“两个大局”,深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,深刻认识新发展阶段新特征新要求,深刻认识危机和机遇并存、危中有机、危可转机,增强“窗口”意识,保持战略定力,奋发有为办好自己的事,以确定性工作应对不确定性形势,善于化危为机,在危机中育先机、于变局中开新局。

(下转第三版)

城乡融合 美好生活

“千万工程”引领义乌乡村蝶变

全媒体记者 余依萍 文/供图

串珠成链 盆景成风景

18年接续奋斗,义乌的千山万水更加美丽动人;

18年跨越发展,义乌的美丽乡村更加充满活力。

2003年,习近平同志在浙江亲自推动“千村示范、万村整治”工程。2006年4月,在习近平同志主持下,省委省政府总结推广义乌发展经验,注重城乡统筹是经验之一。同年6月,习近平同志在城西街道横塘村调研时指出,建好新农村,就是要逐步让老百姓过上像城里那样的文明生活。义乌市委、市政府牢记总书记嘱托,围绕深化“千万工程”建设部署,系统谋划义乌“三农”发展大计。

从“小五化”到建设和美义乌,义乌秉持“绿水青山就是金山银山”理念,践行“八八战略”,持续深化“千万工程”,高标准编制《义乌市美丽乡村建设总体规划》,创造性地提出“中国众创乡村”的主题定位,以众创引领三产融合、城乡融合,不断提升农民的幸福感和获得感。目前,义乌已实现市域星级和美丽乡村创建全覆盖,“国企+精品线”的乡村建设新模式入选第一批国家新型城镇化综合试点经验,获评省实施乡村振兴战略优秀单位,成功创建浙江省新时代美丽乡村示范县。

业兴品佳,景美韵足,众创共享。如今,义乌越来越多的村庄成了绿色生态的富民家园,走上了经济生态化、生态经济化的良性循环。



分水塘村的文化礼堂

不仅提升了沿线各村的环境品质,更丰富了乡村旅游业态。

自21世纪初以来,义乌即从顶层设计入手,先后提出了城乡一体化、新农村建设、统筹城乡配套改革等举措。以一个科学合理的村庄规划,一条干净生态的河流或一座绿色秀美的青山,一片耕作高效的良田和无违建的村容村貌,一个和谐的民风习俗,一个健全的垃圾和污水收集机制,一

条可持续的村级集体经济发展路子 and 富民产业,一个有战斗力的村级班子等“七个一”的要求为核心,建立“一、三、五星级”创建体系,根据不同星级档次落实45条创建指标,14条三星提升标准和11条五星提升标准,全面开展星级美丽乡村创建竞赛。同时,充分发挥以农民为核心的联合、众筹、创投等作用,形成“一村一品”“一村一业”“一村一韵”的个性特色。(下转第二版)

独木不成林,一花难成春。创建全国文明城市是一项庞大、艰巨、复杂、长期的系统工程,义乌创建成功除了党委引领、政府发力外,根本的原因是得到了广大市

民的理解、支持和全民参与。有一种力量叫万众一心。回顾义乌创建数年以来的每个日夜,全市广大党员干部群众舍小家、顾大家,从点滴做起、从我做起,拧成一股绳、汇成一股劲,终于齐心协力打赢了这场荣誉之战、攻坚之战、全民之战。

创建文明城市,是提升市民综合素质的过程。市民是文明城市创建的主体,也是城市文明的受益者。在文明城市创建这个大工程中,义乌始终依靠群众,坚持人民群众唱主角,推动市民群众理解创建、支持创建、参与创建。

“规则义乌,义行天下”,这是义乌对文明创建的真情告白。九层之台,起于累土。再多的机制,再好的想法,最终还是要落实到地、落实到人。“党建引领、党员干部带头、各行各业积极参与”,这是义乌干事的制胜法宝,文明城市创建亦然。

怎么干?每到周六,无论是刮风还是下雨,全市78个机关事业单位的1254名党员骨干,或当文明劝导志愿者,或参与环境卫生整治,在创建全国文明城市工作中先做一步、做优一步,以自己的文明举动影响并带动周围人心中有规、行有所止。

怎么干?所有机关、国企党组织及万名机关党员干部到社区认领服务项目,社区居住地党员亮身份。完善市领导联系镇街(社区)、机关部门认领社区124个创建责任区块,建立健全镇街副书记统筹协调、宣传委员分管文明创建机制,并把工作体制延伸到村居、下属单位,形成齐抓共管的创建格局、上下联动联创的创建机制。

怎么干?理顺志愿者、社会组织管理机制,推进全市百余家各类社会组织参与创建,努力打造党员志愿服务“义乌红”,形成志愿服务从“独唱”到“合唱”的区域化共建新格局。据不完全统计,近年来,全市6万多名党员引领12万群团骨干,带动30余万群众志愿者累积做公益、送服务760余万人次……

心向往之,行必能至。漫步街头,制作精美、各具特色的公益广告、景观小品赏心悦目;纵观周边,孝老爱亲、助人为乐的好人好事每天都在发生;斑马线前车辆的“慢、停、等”折射出的是这座城市的文明程度和生活温度……如今,走在义乌的大街小巷,不仅能看到城市面貌的变化,也能感受到人们积极向上的精气神。

文明一个人,温暖一座城。如果说创建全国文明城市是一场大考,那么市民的充分理解、大力支持和踊跃参与则是这场考试的关键。义乌,显然通过了这场意义非凡的大考。

万众一心 齐追梦

二论义乌成功创建全国文明城市

本报评论员

今年前10月义乌快递业务量逾54亿件

位居全省第一,同比增长52%

全媒体记者 骆红婷

本报讯 11月17日,记者从义乌邮政管理局获悉,1-10月份,全市快递服务企业业务量累计完成54.7亿件,同比增长

52%;业务收入累计完成155.4亿元,同比增长25.2%。

义乌快递量位居全省第一,列广州之后全国排名第二。此外,1-10月份,全市邮政服务业务总量累计完成

48.1亿元,同比增长23.6%;邮政寄递服务业务量累计完成27628.5万件,同比增长17.2%;邮政寄递服务业务收入累计完成59133.6万元。

10月份,全市邮政服务业务总量完

成6.3亿元,同比增长5.6%;邮政寄递服务业务量完成3425.7万件,同比增长0.3%;邮政寄递服务业务收入完成6778.1万元。

畅通国内国际双循环 联通欧亚金桥梁

“义新欧”:奔跑在丝路上的“钢铁驼队”

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 11月18日,义乌铁路口岸汽笛阵阵,一台巨大的龙门吊悬臂一字排开,将集装箱吊装至“义新欧”中欧班列的车板上。下午3时,由全国11个中欧班列运营平台共同组货的“跨境电商欧洲专列”在铁路义乌西站首发,预计16天后抵达比利时列日。

在全球新冠肺炎疫情肆虐的严峻形势下,“义新欧”中欧班列于2月10日率先复工,成为全国最早复工的中欧班列,并充分发挥了运输“生命线”的作用,有力保障了疫情期间我国对沿线国家的进出口贸

易,为稳定国际物流供应链,服务国内国际“双循环”,助力国际防疫合作,“一带一路”沿线国家经济复苏贡献“义乌力量”。

据统计,今年1月1日至11月18日,“义新欧”中欧班列共开行813列,运送67124标箱,发运量同比增长122%。特别是7月份以来,班列开行组织实现了单日最高进箱量329车,单日最高发运量6列,单日开行量超过110列的历史最好成绩。

随着疫情在欧洲蔓延,全球运输渠道受到一定影响。“目前,国际航班停运不少,航空仓位暴减,海运时限无法保证,当前货物出口需求迫切。”中外运杭州分公司相关负责人深有感触地说,铁路货运机

械化程度高,加上快速、便捷、经济、安全等优势,中欧班列国际铁路物流大通道在疫情期间,成为不少跨境电商企业的运输选择。

记者了解到,不只是义乌,之前在杭州、上海等地区,由于国际货运航班减少,运输压力增大,不少跨境电商卖家选择把部分货物转运至义乌,通过“义新欧”中欧班列发往欧洲。截至目前,来自上海、江苏、安徽、广东、山东、河北等15省市10万种中国制商品搭乘“义新欧”中欧班列积极“走出去”。

“义新欧”是义乌践行国家“一带一路”倡议和对外开放的重要载体,更是义乌“无中生

有”的又一个创新奇迹。自2014年11月首发以来,“义新欧”中欧班列累计开行1965列,运送集装箱159684万标箱,运营线路13条,沿线设立4个分支机构5个物流分拨中心,联通了亚欧大陆37个国家和地区,成为全国运营方向最多、载重率最高、跨越国家最多、运输线路最长的中欧班列运营线之一。

忠实践行“八八战略” 奋力打造“重要窗口”

佛堂“十月十”民俗文化节开幕

5版

天气早知道

冷空气来袭 阴雨天持续 本周最低气温只有个位数

5版